จิตวิญญาณครูแท้ กับความเข้มแข็งของชุมชน
เมื่อเร็วๆ นี้ สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏลำปาง ได้ร่วมกับศูนย์ประสานงานสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.) จังหวัดลำปาง จัดกิจกรรมการแลกเปลี่ยนเรียนรู้และถ่ายทอดองค์ความรู้จากการวิจัยที่ห้องประชุมเทศบาลตำบลห้างฉัตร อ.ห้างฉัตร จ.ลำปาง
ผู้เขียนซึ่งเป็นหนึ่งในคณะทำงาน ได้มีโอกาสเข้าร่วมเวทีเสวนาเพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในภาคเช้า ผู้นำการเสวนาคือคุณสิริวัฒน์ แสงศานติธรรม ซึ่งเป็นหัวหน้าคณะวิจัยในโครงการวิจัยการสืบค้นประวัติศาสตร์  วัฒนธรรม ตำนานเจ้าพ่อขุนตาน เพื่อความเข้มแข็งของชุมชน ได้ตั้งประเด็นในการเสวนาว่าด้วยเรื่อง “การศึกษากับ     ภูมิปัญญาท้องถิ่น”  ซึ่งท่านได้บอกกับผู้เขียนว่าต้องการให้เวทีในวันนี้เป็นเวทีของผู้เฒ่า ผู้แก่ที่จะบอกเล่าถึงวิถีการศึกษาในอดีต และภาพความสัมพันธ์ของครู นักเรียน และชุมชน ให้คนรุ่นหลังได้เรียนรู้ 

เวทีในวันนั้นมีชีวิตชีวา  ไม่ได้มีเฉพาะคำบอกเล่าของผู้เฒ่าผู้แก่ แต่ยังมีการนำหลักฐานทางประวัติศาสตร์ต่างๆ มาให้ศึกษาและได้ชื่นชม ไม่ว่าจะเป็นภาพถ่าย เอกสารทางราชการ หนังสือสำหรับสอนเด็ก ด้วยเหตุนี้ เรื่องราวของคุณครูผู้เป็นตำนานของอำเภอห้างฉัตรหลายต่อหลายท่านจึงคล้ายโลดแล่นมีชีวิตอีกครั้ง 

คุณครูศรีเนตร ทิพย์มณี ซึ่งเป็นบุตรสาวของพ่อครูศรีวงศ์ ทิพย์มณี ครูผู้เป็นตำนานคนหนึ่งของอำเภอห้างฉัตร ได้เล่าถึงถึงบิดาด้วยความรักและภูมิใจ พ่อครูศรีวงศ์เป็นคนรักต้นไม้ นอกจากจะปลูกต้นไม้มากมายที่บ้านแล้ว ท่านยังให้ความรู้เรื่องการเพาะปลูกเลี้ยงสัตว์และส่งเสริมให้นักเรียนปลูกต้นไม้ในโรงเรียน แม้ในเวลานั้นปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมยังห่างไกลจากความคิดคำนึงของผู้คน เนื่องจากสิ่งแวดล้อมยังไม่ถูกย่ำยีรุนแรงเหมือนเช่นปัจจุบัน  หัวใจของความรักธรรมชาตินี้ ท่านได้ปลูกฝังให้กับทั้งลูกศิษย์และลูกๆ ของท่านตลอดมา เป็นที่รู้กันดีในสมัยนั้นว่าหากท่านย้ายไปสอนที่โรงเรียนใดก็จะต้องเห็นต้นโกศลที่รั้วโรงเรียนเหล่านั้นเสมอ
พ่อครูศรีวงศ์ เป็นครูที่ปลดเกษียณโดยไม่เคยมีวันลา  เป็นครูทั้งที่บ้าน ที่โรงเรียน และยังเป็นครูของชุมชนอีกด้วย โดยท่านจะเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ ของชุมชนเสมอ  และใช้โอกาสเหล่านี้สอดแทรกแง่คิด และให้ความรู้กับชุมชนที่ท่านรักและหวงแหน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นอย่างเป็นธรรมชาติ เป็นเนื้อในของจิตวิญญาณ และผลที่ได้ก็คือ “บารมี” ซึ่งสะท้อนผ่านเหตุการณ์ที่บุตรสาวของท่านได้ประสบกับตนเอง คุณครูศรีเนตรเล่าว่ายุคนั้นยังมีนักเลงผู้ร้ายประจำชุมชนคอยกรรโชกทรัพย์ผู้คนเมื่อมีโอกาส วันหนึ่งคุณครูพร้อมกับชาวบ้านสองสามคน  โชคร้ายบังเอิญพบกับนักเลงรายนั้นระหว่างการเดินทาง ปรากฏว่านักเลงกรรโชกทรัพย์คนอื่นๆ ทุกคน ยกเว้นตัวคุณครู ด้วยเหตุที่ว่า “เป็นลูกสาวพ่อครู”.. 

(ในยุคนี้รวมถึงพ่อครูแดง นิลจำรัส และถัดมาก็แม่ครูคำใส เนื่องจากเป็นครูยุคแรกๆ ที่มีลูกศิษย์ลูกหากล่าวถึงมากมากและจดจำมาจนถึงปัจจุบัน อีกยุคหนึ่งคือครูบุญทา แม่ครูดวงจันทร์ ครูศรีเนตร ที่ยึดเอาหลักของแม่แบบใช้)

ยังมีพ่อครูแม่ครูอีกจำนวนมากที่ผู้ร่วมเสวนาได้เอ่ยอ้างถึง ไม่ว่าจะเป็นพ่อครูบุญทา อินต๊ะเสน พ่อครูแดง นิลจำรัส  แม่ครูดวงจันทร์ เดชะวัฒนะ  และแม่ครูคำใส หาญใจ พ่อครูแม่ครูเหล่านี้ล้วนยึดถือหลัก “คุณธรรมนำหน้า วิชาตามหลัง” ให้ความสำคัญกับการปลูกฝังลูกศิษย์เรื่องศีลธรรมและศาสนา  มุ่งเน้นให้เด็กมีความรู้เรื่อง   ท้องถิ่น เรื่องเมืองไทย และมุ่งมั่นในการเรียนการสอนที่ทำให้เด็กรู้จริงและทำได้ มิใช่เรียนรู้เฉพาะจากในตำรา   เน้นการกวดขันเรื่องคุณธรรมจริยธรรมของศิษย์  มีการลงโทษด้วยเหตุและผล มิใช่อารมณ์  ดังนั้นถึงแม้ครูจะเข้มงวดมาก แต่ศิษย์ก็รักและเข้าใจในความปรารถนาดี ความสัมพันธ์ของครูและศิษย์แน่นแฟ้น ศิษย์สามารถยึดถือพ่อครูแม่ครูเป็นแบบอย่างได้อย่างเต็มที่ เนื่องจากท่านเหล่านี้ต่างประพฤติตนเป็นต้นแบบที่ดีของศิษย์  เพราะตระหนักดีว่าต้นแบบเป็นเช่นไร ศิษย์ก็เป็นอย่างนั้น
คุณครูเหล่านี้มิได้มีบทบาทเฉพาะภายในรั้วโรงเรียน หากยังมีบทบาทสำคัญภายในชุมชนดังที่พ่อหนานอ้าย   ต๊ะวงศ์ษาได้สะท้อนผ่านการรำลึกถึงเหตุการณ์สมัยสงครามโลกครั้งที่ 1 ที่โรงเรียนต้องนำนักเรียนไปช่วยกันตีกลองปู่จาเพื่อทำสัญญาณบอกเหตุให้ชุมชนได้ระแวดระวังภัย  

(นอกจากนี้ยังมีความรู้ที่นอกเหนือจากระบบการเรียนในโรงเรียนคือ การเรียนทางธรรม โดยบุคคลที่จะบวชเณรได้ในสมัยก่อนต้องคอยติดตามพระผู้ใหญ่เพื่อเรียนรู้พิธีการเป็นการเตรียมการ   
เรื่องราวทั้งหมดที่ปรากฏในวันนั้น ทำให้เห็นสายสัมพันธ์อันชัดเจนระหว่างครู นักเรียน โรงเรียน และชุมชน  ครูที่ปฏิบัติหน้าที่ของตนอย่างเต็มกำลัง มีบทบาทสูงมากในการหล่อหลอมคนมีคุณภาพสู่ชุมชนทั้งทางตรงและทางอ้อม เป็นปัจจัยหลักในการเสริมสร้างความเข้มแข็งให้ชุมชนได้มากมายเกินคาด  ในขณะเดียวกัน ชุมชนที่มีความเข้มแข็งก็จะเป็นปัจจัยพื้นฐานที่เกื้อหนุนให้คุณครูเหล่านี้สามารถทำงานของตนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
ผู้เขียนขอน้อมคารวะคุณครูผู้มีจิตวิญญาณครูแท้ทุกท่านที่ได้ร่วมรังสรรค์ชุมชนไทยให้งดงามน่าอยู่ ไม่ว่าจะเป็นพ่อครูแม่ครูในอดีตทั้งที่ได้ปรากฏและมิได้ปรากฏนามในข้อเขียนชิ้นนี้  ครูแท้ยุคใหม่อย่างคุณครูจูหลิง   ปงกันมูล ซึ่งผู้เขียนเองมั่นใจว่ายังมีอยู่มากในสังคมไทย เขาเหล่านั้นกำลังทำหน้าที่ของตนไปอย่างเงียบๆ โดยมีความสุขและความสำเร็จของศิษย์เป็นกำลังใจที่ชุบชูชีวิตการทำงาน
ขอชุมชนได้โปรดเห็นคุณค่าของคุณครูเหล่านี้ ได้ปกป้องดูแลให้พวกเขาปลอดภัย ได้สนับสนุนให้พวกเขาสามารถทำหน้าที่ได้อย่างเต็มกำลังความสามารถ และได้ยกย่องเชิดชูพวกเขาให้สมค่าความเป็นครูแท้ด้วยเถิด
ผศ.บุษยากร ตีระพฤติกุลชัย
สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏลำปาง
busayagorn@hotmail.com

